



## 30 साल बाद नॉर्थ जोन कबड्डी के क्वार्टर फाइनल में पहुंची लखनऊ विवि की टीम

...लेकिन गुरु कारी विवि, तलवंडी से रोमांचक मुकाबले में हार का सामना करना पड़ा

संवाद न्यूज एजेंसी

लखनऊ। तीस वर्षों बाद नॉर्थ जोन कबड्डी प्रतियोगिता के क्वार्टर फाइनल में पहुंची लखनऊ विश्वविद्यालय की टीम को पराजय का सामना करना पड़ा। पंजाब के गुरु कारी विश्वविद्यालय, तलवंडी से हुए रोमांचक मुकाबले में लखनऊ विश्वविद्यालय की टीम 16 पॉइंट से हार गई।

लखनऊ विश्वविद्यालय की टीम के मैनेजर डॉ. उग्रसेन वर्मा एवं टीम के कप्तान अजय कुमार रहे। कुलपति प्रो. आलोक कुमार राय ने नॉर्थ जोन टूर्नामेंट में सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने पर पुरुष वर्ग कबड्डी टीम को शुभकामनाएं दीं।

एथलेटिक एसोसिएशन के महासचिव डॉ. अजय आर्य ने बताया कि 1996 में लखनऊ विश्वविद्यालय की टीम तीसरे राउंड तक पहुंच सकी थी।



कबड्डी के मुकाबले में संघर्ष करते खिलाड़ी। -संवाद

## लविवि: मूट कोर्ट प्रतियोगिता का शुभारंभ

लखनऊ। लखनऊ विश्वविद्यालय में मूट कोर्ट एसोसिएशन ने शुक्रवार को पांचवीं राष्ट्रीय मूट कोर्ट प्रतियोगिता का उद्घाटन किया। मुख्य अतिथि डॉ. राम मनोहर लोहिया विधि विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. अमरपाल सिंह रहे। प्रतियोगिता 17 नवंबर तक नवीन परिसर के विधि संकाय में चलेगी। इसका विषय संवैधानिक कानून है, जिसमें भारत में आरक्षण प्रणाली की जटिलताओं पर विशेष ध्यान आकर्षित कराया गया है। इसमें देशभर के प्रमुख विधि संस्थानों की 29 टीमों भाग ले रही हैं। (संवाद)

## राष्ट्रीय मूट कोर्ट प्रतियोगिता शुरू

अमृत विचार, लखनऊ: लखनऊ विश्वविद्यालय मूट कोर्ट एसोसिएशन द्वारा आयोजित पांचवां राष्ट्रीय मूट कोर्ट प्रतियोगिता का उद्घाटन हुआ। यह प्रतियोगिता 15 नवंबर से 17 नवंबर तक आयोजित की जा रही है। इस वर्ष का विषय संवैधानिक कानून है, जिसमें भारत में आरक्षण प्रणाली की जटिलताओं पर चर्चा की जा रही है। प्रतियोगिता में देशभर के प्रमुख विधि संस्थानों की 29 टीमों भाग ले रही हैं। आरक्षण को लेकर होने वाले संवैधानिक चर्चा में उत्तरांचल विश्वविद्यालय, अलीगढ़ मुस्लिम विश्वविद्यालय, क्राइस्ट विश्वविद्यालय, बैंगलोर, इलाहाबाद विश्वविद्यालय, सोनीपत, इंद्रप्रस्थ विश्वविद्यालय, इंटीग्रेल विश्वविद्यालय, बाबू बनारसी दास विश्वविद्यालय, राष्ट्रीय रक्षा विश्वविद्यालय, गुजरात के विशेषज्ञ भाग ले रहे हैं।

## एक देश-एक चुनाव को लेकर आज होगा मंथन

अमृत विचार, लखनऊ: एक देश-एक चुनाव को लेकर लखनऊ विश्वविद्यालय में देशभर के लोक प्रशासन के दिग्गज जुटेंगे। अटल सुशासन पीठ के तत्वाधान में दो दिवसीय संगोष्ठी में एक राष्ट्र-एक चुनाव पर कानूनिद व विशेषज्ञ विचार मंथन करेंगे। विश्वविद्यालय के अटल सुशासन पीठ के संयोजक प्रो. नंद लाल भारती ने बताया कि शनिवार और रविवार को दो दिवसीय संगोष्ठी का आयोजन विश्वविद्यालय में किया गया है। प्रथम सत्र के मुख्य अतिथि नगर विकास एवं ऊर्जा मंत्री एके शर्मा, विशिष्ट अतिथि अपर मुख्य सचिव एल वैकटेश्वर लू होंगे व सत्र की अध्यक्षता कुलपति प्रो. आलोक कुमार राय करेंगे।

## भारत गणित परिषद का 71वां वार्षिक सम्मेलन आज से

अमृत विचार, लखनऊ: बहुप्रतीक्षित भारत गणित परिषद का 71वां वार्षिक सम्मेलन आज से लखनऊ विश्वविद्यालय के गणित और खगोल विज्ञान विभाग में शुरू होने वाला है। इस प्रतिष्ठित दो दिवसीय कार्यक्रम का विषय गणित और अनुप्रयोगों में हालिया प्रगति, एक अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन है। जिसमें पूरे देश से प्रख्यात गणितज्ञ और शोधकर्ता शामिल होंगे। भारत गणित परिषद गणित के विकास के लिए समर्पित सबसे पुरानी संस्थाओं में से एक है। इस कार्यक्रम में विभिन्न प्रतिष्ठित संस्थानों के प्रख्यात गणितज्ञ भाग लेंगे।

## कानूनी पेशे में जानकारी के साथ कौशल की जरूरत: प्रो. अमरपाल

लखनऊ, संवाददाता। एलयू मूट कोर्ट एसोसिएशन की ओर से तीन दिवसीय पांचवे राष्ट्रीय मूट कोर्ट प्रतियोगिता का आयोजन हुआ। उद्घाटन मुख्य अतिथि लोहिया राष्ट्रीय विधि विवि लखनऊ के कुलपति प्रो. अमर पाल सिंह ने किया। उन्होंने संवैधानिक कानूनों और आरक्षण प्रणाली पर बात की। कुलपति ने कहा कि यदि भगवान हर जगह हैं तो कानून भी हर जगह है। उन्होंने कहा कि कानूनी पेशा क्लिनिकल स्वभाव का है। यह केवल जानकारी से नहीं चलता बल्कि इसमें कौशल की आवश्यकता होती है।

## देश भर की 29 टीमों प्रतिभाग कर रही

इस प्रतियोगिता में देशभर के प्रमुख विधि संस्थानों की 29 टीमों भाग ले रही हैं। जिसमें उत्तरांचल विवि, एएमयू, क्राइस्ट विवि बंगलूरु, इलाहाबाद विवि, दिल्ली विवि का विधि संकाय, जामिया हम्दद विवि, राजीव गांधी राष्ट्रीय विधि विवि, यूपीईएस देहरादून, धर्मशास्त्र राष्ट्रीय विधि विवि जबलपुर, असम विवि, बी.आर. अंबेडकर राष्ट्रीय विधि विवि सोनीपत, इंद्रप्रस्थ विवि, इंटीग्रेल विवि, बीबीडी और राष्ट्रीय रक्षा विवि गुजरात शामिल हैं।

## एलयू में एक चुनाव पर मंथन आज

लखनऊ। लखनऊ विश्वविद्यालय के लोक प्रशासन विभाग की अटल सुशासन पीठ के तहत दो दिवसीय एक राष्ट्र, एक चुनाव- सुशासन हेतु एक पहल विषयक संगोष्ठी होगी। डीपीए सभागार में शनिवार से संगोष्ठी की शुरुआत होगी। विभागाध्यक्ष व संयोजक प्रो. नंद लाल भारती ने बताया कि संगोष्ठी के प्रथम सत्र के मुख्य अतिथि नगर विकास व ऊर्जा मंत्री एके शर्मा होंगे।

## 40 वर्ष बाद कबड्डी के क्वार्टर फाइनल में पहुंची लविवि की टीम



स्वतंत्र भारत संवाददाता, लखनऊ। लवली प्रोफेशनल यूनिवर्सिटी पंजाब में नॉर्थ जोन कबड्डी पुरुष वर्ग का टूर्नामेंट 13 से 16 नवंबर तक किया जा रहा है। जिसमें 36 विश्वविद्यालय की टीम प्रतिभा कर रही हैं। इस नॉर्थ जोन कबड्डी पुरुष वर्ग के टूर्नामेंट का आयोजन

राउंड में लविवि की टीम का मुकाबला प्रो.राजेंद्र सिंह विश्वविद्यालय प्रयागराज से हुआ। जिसमें लविवि की टीम ने 25 पॉइंट से प्रो.राजेंद्र सिंह विश्वविद्यालय प्रयागराज को पराजित किया। वहीं, दूसरे राउंड का मैच वाईएस परमार हॉर्टिकल्चर में पहुंचने वाली यह पहली टीम है, लविवि की। इसके पूर्व में 1996 में लविवि की टीम तीसरे राउंड तक पहुंच सकी थी। ये जानकारी लविवि के कीड़ा परिषद के महासचिव प्रो.अजय कुमार आर्य ने पत्रकारों को दी। उन्होंने बताया कि टूर्नामेंट में पहले

देकर किया गया। एक्स्ट्रा समय का लाभ उठाते हुए लविवि ने बहुत ही कड़े मुकाबले में देव सुमन उत्तराखंड विश्वविद्यालय टिहरी गढ़वाल को दो अंको से मात देकर क्वार्टर फाइनल में अपनी जगह बनाई। वहीं, शुक्रवार को लविवि की टीम का क्वार्टर फाइनल का मुकाबला गुरु कारी विश्वविद्यालय तलवंडी पंजाब के साथ हुआ। जिसमें पंजाब की टीम ने कड़े मुकाबले में लविवि की टीम को 16 पॉइंट से हरा दिया। लविवि टीम के प्रबंधक डॉ.उग्रसेन वर्मा एवं लविवि कबड्डी टीम के कप्तान अजय कुमार रहे। लविवि की टीम का चयन डॉ.प्रतिभा राज प्रेसिडेंट कबड्डी क्लब के नेतृत्व में किया गया। लविवि के कुलपति प्रो.आलोक कुमार राय ने कबड्डी पुरुष वर्ग की टीम का नॉर्थ जोन टूर्नामेंट में अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने पर बधाई दी।

## क्वार्टर फाइनल में हारी लवि की टीम

जास लखनऊ: लवली प्रोफेशनल यूनिवर्सिटी पंजाब में नॉर्थ जोन कबड्डी पुरुष वर्ग के टूर्नामेंट के क्वार्टर फाइनल में लवि की टीम को हार का सामना करना पड़ा।

लवि के क्रीडा परिषद के महासचिव प्रो. अजय कुमार आर्य ने बताया कि 13 से 16 नवंबर तक आयोजित प्रतियोगिता में लवि की कबड्डी टीम ने भी हिस्सा लिया। उत्कृष्ट प्रदर्शन करते हुए क्वार्टर फाइनल में अपनी जगह बनाई। पिछले 40 वर्षों में कबड्डी के क्वार्टर फाइनल में पहुंचने वाली यह पहली टीम है। शुक्रवार को लवि की टीम का क्वार्टर फाइनल का मुकाबला गुरु कारी विश्वविद्यालय तलवंडी के साथ हुआ, जिसमें पंजाब की टीम ने कड़े मुकाबले में लवि की टीम को 16 प्वाइंट से हराया।

लखनऊ के जतिन को कांस्य: हुंगकांग (शानिन) में आयोजित एशियन ओपन जुद्ध प्रतियोगिता में उग्र के जुद्धका ने कांस्य पदक जीतने में कामयाबी पाई। उग्र जुद्ध एसोसिएशन के महासचिव मुनखर अंजर ने बताया कि जतिन ने 60 किग्रा से कम भारवर्ग में जपान के इवासकी तेंरूको को हराया। यह उग्र, लेकिन सेमीफाइनल में वह ताइपे के लिन चोंक यू से हार गए। इसके बाद उन्हें रीपिचार्ज में खेलने का मौका मिला। कांस्य पदक मुकबले में जतिन ने दमखम दिखाया। उन्होंने कुवैत के हसन अबीय को हराकर कांस्य जीता।

## लवि : भारत गणित परिषद का सम्मेलन नवंबर से

जागरण संवाददाता • लखनऊ : भारत गणित परिषद (बीजीपी) का दो दिवसीय 71वां वार्षिक सम्मेलन शनिवार से लखनऊ विश्वविद्यालय के गणित और खगोल विज्ञान विभाग में शुरू होगा। सम्मेलन के मुख्य अतिथि डा. राम मनोहर लोहिया राष्ट्रीय विधि विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. अमर पाल सिंह होंगे। गणित और अनुप्रयोगों में हालिया प्रगति-एक अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन' विषय पर होने वाले इस आयोजन में देश भर के कई गणितज्ञ और शोधकर्ता शामिल होंगे। कार्यक्रम में यूनिवर्सिटी आफ स्ट्राइबर्ग प्रॉंस से प्रो. अथानसे पाबडोपोलोस, डीएआइ स्टैंड फर एक्सोलेस इन वेसिक साइंसेज मुंबई से प्रो. जोएस दानी, पुणे यूनिवर्सिटी प्रो. एसए कट्टे, यूनिवर्सिटी आफ कश्मीर से प्रो. एमए खोफी, मिजोरम के नेशनल इंस्टीट्यूट आफ टेक्नोलॉजी से प्रो. एस सुंदर, जवाहर लाल नेहरू यूनिवर्सिटी से प्रो. रिद्धि शह सहित पटना, कानपुर, वाराणसी सहित विभिन्न जगह से विशेषज्ञ शामिल होंगे। सम्मेलन में विश्लेषण और बीजगणित में हाल की प्रगति एवं गणित के अनुप्रयोग पर विशेष संगोष्ठियां भी शामिल होंगी।

## हील स्क्रबर को भारतीय स्तर पर मिला पेटेंट

जास • लखनऊ : लवि के भौतिक विज्ञान विभाग के एसोसिएट प्रोफेसर डा. सीआर गौतम और उनके शोधार्थियों की ओर से तैयार किए गए हील स्क्रबर को भारतीय स्तर पर पेटेंट मिला है। शोधार्थी राखी, आकाश सचान, सर्वेश कुमार अश्विनाशी, श्वेत, रजत कुमार मिश्रा, सविता कुमारी, डा. जायरीन फातिमा, गोल्डी गुप्ता और अखिलेश्वर गुप्ता के सहयोग से नीम के पत्ते का पाउडर, अल्युमिना पटोरियल और क्ले (मिट्टी) सिरेमिक से कंपोजिट बनाकर हील स्क्रबर तैयार किया गया है। डा. सीआर गौतम बताते हैं कि तैयार किए गए हील स्क्रबर का

लखनऊ विश्वविद्यालय के भौतिक विज्ञान विभाग के एसोसिएट प्रोफेसर डा. सीआर गौतम व उनकी टीम को मिली सफलता

बाजार में मिलने वाले हील स्क्रबर का गुणवत्तात्मक शोध किया गया। वैज्ञानिक प्रमाणिकता से यह पता चला कि हमारा हील स्क्रबर एंटी माइक्रोबियल और अधिक चिकित्सक मजबूती का है जो बाजार में पाए जाने वाले हील स्क्रबर से बहुत ज्यादा अच्छा है। बाजार वाले की तुलना में इसकी लागत भी बहुत कम है। इसे हर वर्ग का व्यक्ति आसानी से इसे इस्तेमाल कर सकेगा।

इस्तेमाल करने से एंटी माइक्रोबियल गुण की वजह से यह माइक्रोबियल बीमारियों (ई कोलि बैक्टीरिया, बी. सीरस बैक्टीरिया) से रक्षा करेगा। इस हील स्क्रबर के कंपोजिट को दोस अवस्था अभिक्रिया तकनीक की सहायता से तैयार किया गया है, जिसमें पैलेट के सात टन प्रेशर दिया गया। उसके बाद पैलेट को 1100 डिग्री सेल्सियस तापमान पर पकाया (सिंटर) किया गया, जिससे उनकी चिकित्सक मजबूती बढ़ गई। इस स्क्रबर में लवि के जंतु विज्ञान विभाग की प्रोफेसर मोनिशा बनर्जी, उनके शोधार्थी सोनम कुमार, शमा परवीन, अमरीन शमशद का भी सहयोग रहा।

## पीएचडी की सीटें बढ़ीं

लखनऊ : लवि ने संशोधित पीएचडी सीटों का विवरण वेबसाइट पर अपलोड किया है। अब प्राचीन भारतीय इतिहास व पुरातत्व विषय में कालेजों की सीटें बढ़कर आठ हो गईं। वहीं, लवि को मिलाकर इस विषय की संख्या 25 हो गई है। अब लवि और कालेजों को मिलाकर फुल टाइम पीएचडी की सीटें 931 और पार्ट टाइम की 35 हैं। (जास)

## मूटकोर्ट प्रतियोगिता: 29 टीमों करेगी संवैधानिक कानून में मुकाबला



### प्रतियोगिता

● 15 से 17 नवंबर तक आयोजित प्रतियोगिता का विषय संवैधानिक कानून है

लखनऊ, लोकसत्या। लखनऊ विश्वविद्यालय मूट कोर्ट एसोसिएशन की 5वीं राष्ट्रीय मूट कोर्ट प्रतियोगिता 2024 का उद्घाटन हुआ। 15 नवंबर से 17 नवंबर तक आयोजित प्रतियोगिता का इस वर्ष का विषय संवैधानिक कानून है, जिसमें भारत में आरक्षण प्रणाली की जटिलताओं पर विशेष ध्यान दिया गया है। प्रतियोगिता में देशभर के प्रमुख विधि संस्थानों की 29 टीमों भाग ले रही हैं, जिनमें उत्तरांचल विश्वविद्यालय, अलीगढ़ मुस्लिम विश्वविद्यालय, क्राइस्ट विश्वविद्यालय, बैंगलोर, इलाहाबाद विश्वविद्यालय, दिल्ली

## एलयू नॉर्थ जोन कबड्डी पुरुष वर्ग टूर्नामेंट के क्वार्टर फाइनल में



### खेल

● लखनऊ विश्वविद्यालय के क्रीडा परिषद के महासचिव प्रो अजय कुमार आर्य ने वैजयवती

टीम ने 25 पॉइंट से प्रोफेसर राधेश सिंह विश्वविद्यालय प्रयागराज को पराजित किया। वहीं दूसरे राउंड का मैच वाईएस परमार हॉर्टिकल्चर विश्वविद्यालय सोलन के साथ हुआ

जिसमें लखनऊ विश्वविद्यालय की कबड्डी टीम ने 19 अंकों से सोलन की टीम को पराजित किया। अपने तीसरे राउंड के मुकाबले में लखनऊ विश्वविद्यालय की टीम ने इलाहाबाद विश्वविद्यालय को 23 अंकों से हरा दी। चौथे राउंड का मुकाबला देव सुमन उत्तराखंड विश्वविद्यालय टिहरी गढ़वाल से हुआ, जिसमें लखनऊ विश्वविद्यालय एवं टिहरी गढ़वाल की टीम के बीच बहुत ही रोमांचक मुकाबला हुआ।